

LA IMPRENTA.

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y DECRETOS

EDICION DE LA TARDE.

SOLER, DENTISTA.—Rambla del Centro, 9, frente al Liceo.

DIVERSIONES PUBLICAS.

TEATRO DEL ODEON.—Funciones verdaderamente extraordinarias para el domingo 8 de junio.—Tarde y noche, se pondrá en escena con las supresiones de costumbre en todos los teatros, el magnífico y siempre aplaudido drama «Carlos II el hechizado». A pesar de su larguísima duración, terminará la función con la tan aplaudida gata nueva, en 3 actos y en verso, habiéndole valido a su autor don Jaime Piquet, ser llamado con insistencia á la escena el día de su estreno, titulada, «¡Dos llansols y un vestit negre!»

CRONICA LOCAL.

En contestacion al telégrama del general Velarde presentando la dimision, el ministro de la Guerra le ha teleografiado que procure restablecer la disciplina y que puede contar con la confianza del gobierno. El general Velarde ha contestado que las tropas fieles, disgustadas de la burla que hacen de ellas los sediciosos, quieren pasar el Ebro, que la oficialidad trata de pedir el reemplazo, y que él se ha comprometido á acompañarles á todos á Tortosa.

—Vencidas las dificultades con que se ha tropezado por falta de maquinista, á las primeras horas de la madrugada se han embarcado para Igualada en el tren de Martorell el brigadier Cabrinety con una columna compuesta de voluntarios de artillería, guardia civil, dos compañías de Cádiz y guías del general. Va con la columna una comision de cuatro diputados provinciales, dos regidores y representantes de cada centro republicano, del Comité provincial y Comité local.

—Ha llegado esta mañana de San Cucufate del Vallés una comision de propietarios, que viene á quejarse á la Diputacion provincial de las exigencias de la junta de armamento y defensa de Rubí, que al parecer ha impuesto á la poblacion de San Cucufate una contribucion de 4000 duros para atender á los gastos de fortificacion de Rubí. Ha llegado tambien otra comision de la junta de armamento de este último punto. No sabemos en qué se apoya la junta de Rubí para exigir esas contribuciones.

—Por respeto á la gravedad de las circunstancias dejamos sin contestacion las insensatas provocaciones con que tratan de armarnos otra camorra los chiquillos de «La Independencia.»

—En la Barceloneta un marino ha penetrado esta mañana en una habitacion insultando de palabra á su dueño y pasando á vias de hecho le ha inferido una herida con un cuchillo. El dueño, incomodado por tales agresiones, le ha tirado una palangana causando al marino una herida grave en la cabeza.

—No se tienen noticias de Igualada que adelanten á las que hemos dado esta mañana á nuestros lectores.

Completando las que hasta ahora hemos publicado, debemos decir que hemos hablado con un oficial que se halló entre los revoltosos, y de su relato hemos podido deducir que entre los soldados no habia queja alguna del general Velarde ni de los jefes que los mandaban, excepcion hecha de alguno que otro que habia cometido alguna imprudencia en dias anteriores. Todos los demás se habian conducido con el mayor comedimiento. Sin embargo, la noche del jueves decian los soldados que al dia siguiente habian de armar la gorna. Creíase que los paisanos habian provocado este conflicto, puesto que la subordinacion habia sido contra todos los jefes y las ideas que corrian entre los soldados

eran contrarias á toda idea de superioridad y de mando. Observóse tambien que se habia embriagado á los mas revoltosos.

No hubo, al parecer, mas muertos que los que hemos indicado en el número de esta mañana. De todo lo que hasta ahora hemos podido recoger, se desprende, que á los enemigos de la República les interesa provocar conflictos y oponer obstáculos á la marcha de la situación, aun cuando haya de costar el derramamiento de sangre de hermanos y que algunos, sin conocerlo, sirven de instrumento á los planes liberticidas de los enemigos eternos de la República. Estos motines y estas insubordinaciones solo pueden favorecer á los carlistas.

—A consecuencia de los excesos de la Junta de armamento de Rubí, el Juzgado de primera instancia de Tarrasa instruye la correspondiente causa criminal desde hace algunos dias, pero segun se nos afirma, el Juzgado de Tarrasa tropieza con grandes dificultades para lograr la comparecencia de testigos y personas que deben rendir sus declaraciones. Creemos que este estado de cosas no es el mas á propósito para consentir que se quebrante la autoridad del juez que debe poner á raya á los caciques de los pueblos que con sus demasías desacerditan la República. Por esto excitamos el celo constante del señor gobernador de la provincia para que en lo que de su autoridad dependa se enfrene á la Junta de Rubí, se ponga á raya al alcalde del pueblo y se castigue sin compasion á las autoridades administrativas que no auxilien como es debido á la autoridad judicial que ha de restablecer el imperio de la ley hollada en aquella localidad.

Despues de lo que ha pasado al juez y al fiscal municipal de aquel pueblo, es muy fácil que haya quedado sin autoridades judiciales, y que el juzgado de Tarrasa no tenga con quien entenderse para cumplir sus disposiciones. Esto quebrantaria el prestigio de la autoridad que ha de hacer justicia á los agraviados, y si se quiere que las prácticas de la libertad gobiernen al pueblo español apartándolo del sable, es preciso que todos contribuyamos á que los poderes civiles tengan medios de obrar con seguridad, rapidez y energía.

—La empresa del ferro carril de Martorell no ha tenido preparado el tren á la hora que se le tenia prevenido. Los dos de la madrugada era el momento destinado para la marcha. A esta hora no habia tren ni expectativa de haberlo. No parecia sino que no se habian dado las órdenes convenientes para la salida. Hubo que ir á los almacenes de Sans y allí preparar la salida del tren. A consecuencia de este desbarajuste creemos que se ha impuesto una correccion á la empresa. Es verdaderamente grave que así ocurra con las empresas que siempre deben estar á las órdenes del gobierno en los momentos en que amaga un conflicto en el órden público para coadyuvar á su restablecimiento.

—El resultado de la visita que hizo el señor Gobernador civil de la provincia á los carabineros excitados por las falsas noticias que enemigos de la República se complacen en esparcir, no pudo ser mas satisfactorio. Aquellos veteranos conocieron por fin que habian sido victimas de un engaño, que alguien trataba de explotar su buena fe en perjuicio de la libertad y de las instituciones, y prorumpieron en vivas á la República y á la union republicana.

—Esta mañana ha sido curado en la casa de socorro del distrito 1.º á cargo de los Amigos de los pobres, un jóven que tenia una herida lúcida de unos cuatro centímetros de largo en la region frontal de resultas de una pedrada.

SOLSIN.—A las 12 de la mañana de hoy el 3 por 100 consolidado interior quedaba á 16'22 1/2 operaciones, despues de abierto el cambio á 16'45.

Nota de los fallecidos desde las doce del dia 6 de junio hasta las doce del dia 7 del mismo de 1873.

Cazados 1.	Viudos 4.	Solteros 2.	Niños 4.	Abortos 1.
Casadas 3.	Viudas 1.	Solteras 1.	Niñas 1.	
Nacidos.—Varones 15.		Hembras 4.		

CRONICA EXTRANJERA.

Toda clase de conjeturas y rumores tienen curso, con respecto á la línea de conducta del ministerio francés y á la marcha probable de los sucesos en aquel país. Muchos piensan que el gobierno evitará promover las grandes cuestiones en las que corra peligro la actual coaliccion, procurando que queden pendientes para la Asamblea venidera.

ra; la cual tratará de que saiga á su hechura, trabajando convenientemente el terreno electoral. No son tan negados sus individuos que establezcan desde ahora la monarquía ó el imperio, y muy lejos de esto, consideran á la forma republicana del todo favorable á la prosecución de un objeto que, sin ella, jamás lograrían alcanzar. Les importa mucho, pues, respetar la República, conservarla hasta nueva órden; tanto, que no es raro hallarse con fijosos realistas que hablen de ella con especial miramiento. No hay, pues, que extrañarse de que se mantenga casi incólume el régimen actual; hasta se evitarán las apariencias de querer derribarlo; pero al propio tiempo no será mas que la oспа bajo la cual se trabajará para la reforma administrativa y moral del país, y luego que los funcionarios estén preparados y se crea al pueblo bien dispuesto, se procederá en un santiamén á arriesgar las elecciones.

El plan, como se vé, no deja de ser ingenioso; pero tan lleno de dificultades, que á menos de ganar mucho tiempo y no desunirse los coaligados, es más que probable que fracasará. Difícil vemos el mantenimiento de la concordia entre partidos tan hostiles, durante los meses ó años que puede continuar la campaña, y mucho más tratándose de las enconadas pretensiones que implica la reciente coalición.

Esta debilidad inherente al nuevo gobierno, resultado de las condiciones á que ha tenido que someterse para triunfar, hace que se prevea en la mayoría una nueva evolución tan próxima como cierta, y hasta podemos suponer que cada partido de los coaligados está estudiando el modo de campásetas por su cuenta. Solamente lo que se nota de singular en esto, es que las probabilidades y ventajas no son proporcionales entre ellos.

Los legitimistas nunca serán un peligro para Francia, porque en estado militante, solo existen en la Asamblea y en algunos salones.

Los bonapartistas que por el contrario tienen bastante apoyo fuera de la Asamblea, cuentan en ella escasos votos, y no siempre pueden esperar un golpe violento que, Dios mediante, los saque de espuros.

Quedan por consiguiente los mas serios y positivos, los que han llevado el timen en la última arribada, los miembros del centro derecho, partidarios todos de la monarquía constitucional con ribetes de clericalismo. Con estos es preciso contar, y conocen ellos tambien perfectamente las dificultades de la nueva situación.

Saben desde luego, que el contacto de los legitimistas les ridiculiza, y el de los imperialistas les hace odiar, por todo lo cual solo piensan en abandonarlos, atrayéndose en compensación y como aliados á cuantos individuos puedan del centro izquierdo. Puede asegurarse que el centro derecho en las evoluciones de su política, no ha llevado otro cálculo: primero vencer; luego atravesar los indecisos acomodándose mas ó menos de una república conservadora; para que mas tarde pudiera emprenderse de frente una suprema evolución, eligiéndose entonces definitivamente un rey.

Estos cálculos distan mucho de ser meras conjeturas, están mas bien impuestos por las circunstancias, pero ni por eso dejan de ser menos erróneos. Hay ilusiones en política que solo la práctica desvanece, y al igual que M. Casimiro Perier creyó atravesar alguna parte del centro derecho, y no se llevó á nadie, del mismo modo se debe suponer fundadamente que se harán los sordos ahora los miembros del centro izquierdo.

A mas, por mucha que sea la homogeneidad de sentimientos conservadores entre ambos centros, la lucha habida de por medio los ha apasionado á todos; con lo cual, el uno es mas monárquico, y sobre todo el otro mas republicano que no era antes. Tambien hay escisión de apreciaciones, siendo quizás la mas importante de sus diferencias el opuesto sentido con que miran las complicaciones de la cuestión clerical.

Se sabe ya que M. Thiers no se hacia ilusiones sobre su fuerza en la Cámara antes de pronunciar el discurso, y esta es la razon que alega para excusarse de la marcada acantación que diere á algunos de sus pasajes. Sin haber revelado á nadie por ahora cuales sean sus intenciones y cálculos para el porvenir, ha significado, sin embargo, á varios amigos, que por su parte ha hecho lo posible para caer con completa popularidad. Efectivamente, de una á otra parte de Francia, como de una á otra parte de Europa, no hay mas que un concierto de elogios para su conducta y personalidad.

EL SHAH DE PERSIA Y SUS MUGERES.

El «Norte» en carta de Moscon, publica este episodio:

«La estancia del shah de Persia en nuestra capital ha motivado un verdadero golpe de Estado, cuyas buenas consecuencias sentiran las demás capitales que se propone visitar este soberano. Reñérome á la reforma que ha introducido en su corte y á la victoria que, por decirle así, ha alcanzado sobre sí mismo resolviendo enviar á Teheran las cuatro ó cinco mugeres que le habian acompañado hasta aquí. Nasser Eddin muda amenudo de resolu-

cion y pasa bruscamente de una á otra órden; pero cuando ha adoptado una «definitivamente», llega á sostenerla.

En su trayecto de Astrakan á Moscou, hubo de preocuparle en alto grado la manera como alojaria aquí sus mugeres bajo el nombre de criadas; en prueba de ello que mas de una vez hizo telegrafiar sobre este negocio, y cuando supo que le habian servido en un todo y que se habian preparado habitaciones para ellas en palacio, resolvió de repente instalarlas en una casa de campo en las inmediaciones de la ciudad.

Las señoras, sin embargo, no hallaron de su gusto tal aislamiento y pretestaron que el local no habia sido preparado de antemano, segun sus costumbres, á fin de enviar al shah el eunuco á quien habian sido confiadas y al cual hicieron depositario de sus quejas.

S. M. persa se encolerizó con sus ministros porque no habian ido á enterarse de la situacion de las sultanas y mandó que las trasladasen todas al palacio, y él, por su parte, no pasó al teatro hasta que estas hubieron llegado. El público estuvo esperando mas de una hora sin sospechar el verdadero motivo del retardo del shah. Lo que debió pasar entonces es un secreto de harem.

Dicose que al regresar S. M., muy impresionado por el baile, comunicó sus impresiones á sus mugeres, en quienes motivó tal exceso de celos, que la favorita llegó á exigir que se la condujese tambien al teatro. Al día siguiente, despues de haber asistido el shah al baile deslumbrador del gobernador general, p. incipa Boigouroukoff, el «motin» tomó proporciones mas alarmantes en el serrallo. El tono usado por sus mugeres desde que pisaban territorio de Europa debió irritar al shah, cuando tomó la resolucion «definitiva» de mandarias á su país, órden que, á despecho de las lagrimas y protestas de aquellas, ha sido ejecutada sin dilacion. Algunas horas antes de salir S. M. para San Petersburgo, sus mugeres fueron enviadas á Persia por el ferro carril de Riazan. Hé aquí una dificultad menos para el viaje ulterior del shah y una molestia que con ello se ahorra á los administradores del palacio de invierno, del de Potsdam, Lóndres, etc., etc.»

COMITE REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL DE LA VILLA DE GRACIA.

Se invita á los republicanos democráticos federales de esta villa á la reunion que tendrá lugar hoy á las ocho de la noche en la calle de Santa Lucia, n.º 4, para tratar de asuntos de importancia al partido.

¡Viva la República democrática federal!

Gracia 7 junio 1873, primer año de la República federal.—Por A. del Comité.—Cár-c-1
los Puig.

CRONICA RELIGIOSA.



Primer aniversario del fallecimiento de

D. JOAQUIN TINTORÉ Y PASTOR,

que falleció en 9 junio 1872.

(E. G. E.)

Su viuda D.ª Francisca Mercader, hijos, hijas, hija política, nieta, hermanos D. Pablo Maria Tintoré, D. José y D. Pablo Bertran, hermanas políticas, primos, sobrinos y demas parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan asistir á los oficios que en sufragio de su alma se celebrarán el lunes 9 del presente á las diez de la mañana en la parroquial iglesia de San Miguel (Merced).—El duelo se despide en la iglesia.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

CRONICA COMERCIAL

VIGIA MARITIMO UNIVERSAL DE TARIFA.

Tarifa 23 de mayo.

Observaciones atmosféricas y noticias marítimas de hoy en el Estrecho de Gibraltar.

Al salir el sol E. fresquito, marejadita del mismo, cielo y círculos claros. Se hallan embocando: 2 bergantines goletas, 1 bergantin y dos bricbarcas que llevan la vuelta de fuera. Desembocan: Ingleses, vapor de 3 palos. «Dunstanborough» de N. Shields, vapor de 2 palos «Tunis» de Londres.

Al medio día E. flojito, mar llana y círculos calmosos. Han desembocado: polacra «Margarita» de don Cayetano Forteza y Rey, de Palma; inglés, vapor de 3 palos «Commodore». Embocado: bergantin «Pepa» de don J. Jover y Serra.

Al ponerse el sol E. flojito el mismo, y al O. calma y círculos calmosos. Queda a la vista al S. embocando, 1 corbeta de Palma, que por la mucha distancia y calma no se puede reconocer.

Además han desembocado: Ingleses, 1 vapor de 2 palos, 2 id. de 3 palos y otro id. de 4. — Sin bandera: 1 bergantin goleta, 1 vapor de 3 palos.

Embocados: Ingleses, 4 bergantines goletas, otro id. de 3 palos, 2 bergantines, 5 bricbarcas, 1 vapor de 3 palos. — Español, 1 vapor de ruedas de 3 palos. — Sin bandera: 1 goleta, 6 bergantines, 3 polacras, 1 bricbarca. — Campos.

Embarcaciones llegadas a este puerto desde el amanecer al medio día de hoy.

De Puerto-Rico en 44 ds., polacra Emilia, de 126 ts., c. don Manuel Carbonell, con 86 trozos palo mora y 56 piezas acestillo a la orden, 100 barriles y 65 sacos café a los señores Nicoleu hermanos, 117 id. id. a los señores Jover y Serra, 211 cueros a don Antonio Freixa, 567 id. y 75 trozos palo mora a la orden, 127 sacos café, 306 cueros y 57 barriles azúcar a don Victor Blafort.

De Bilbao y escalas en 18 ds., vapor Basós, de 159 ts., c. don Pedro Mercadal, con 18 fardos carneza a don José Puntas, 12 cajas conservas a don Antonio Freixa, 1.921 paquetes, 1.576 barras y 11 ejes hierro a don E. Perez y Villalonga, otros efectos y un pasajero.

De Alicante en 3 ds., laud Niña Conchita, de 60 ts., p. Bautista Santos, con 405 sacos harina y 151 id. trigo a don José Parera, 150 id. id. a don Antonio Plana, 100 id. id. a don Eusebio Guera, 115 id. id. al señor Albiñana y 88 bultos espartería a don Cristóbal Faura.

De Valencia en 2 ds., laud Encarnacion, de 43 ts., p. José Reig, con 22 carros salvado a don Francisco Vidal, 230 sacos harina a los señores Guardiola é hijos, 20 pipas vino a don Joaquín Costa, y 43 bultos sebo a los señores Rocamora é hijo.

De Torreveja en 5 ds., laud Luten, de 49 ts., p. Manuel Vazquez, con 117 bultos vino a la orden.

De Marsella en 30 horas, vapor Capricho, de 55 ts., c. don Ramon Franco, con 12 bultos juguetes a don A. Solá y Amat, 12 barras hierro a los señores Estruch y Simó, 283 balas algodón a los señores Ripoll y C., otros efectos y 13 pasajeros.

Francesa.—De Nouvelle en 2 ds., vapor Perseverant, de 80 ts., c. David, en lastre.

Italianas.—De Longosardo en 5 ds., bergantin goleta Pegasco, de 183 ts., c. Giannoni, con 160 ts. carbon a los señores Canadell y Villavechia.

De Terranova en 3 ds., polacra Fratelli Cignoni, de 259 ts., c. Chechi, con 240 ts. carbon a los señores Canadell y Villavechia.

Salidas.—Corbeta Frasquita, c. Matta, para Palma.—Polacra goleta Nueva Angelita, capitán Salvat, para Torreveja.—Pallebot Patomo, p. Moll, para Ciudadela.—Vapor Don Jaime II, c. Morey, para Palma.—Id. América, c. Carbonell, para Marsella.—Id. Maria, c. Ricembé, para la Habana.

CRONICA OFICIAL.

—Ayuntamiento popular de Barcelona.—A la una de la tarde del día 11 del próximo mes de junio, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la enagenacion en pública subasta de veinte plumas de agua del manantial de Moncada, que son las que faltan para completar el número de las que acordó vender el Municipio, con arreglo al pliego de condiciones y estado de derivacion que se halla de manifiesto en la secretaría municipal, admitiéndose proposiciones en pliego cerrado, que ajustadas al adjunto modelo se depositarán en la caja destinada al efecto en la mesa del Negociado de Hacienda hasta media hora antes de la anunciada, y abriéndose licitacion a la llana entre los firmantes de las que resultaren iguales.—Barcelona 31 de mayo de 1873.—El Alcalde popular presidente, Narciso Buxó y Prats.

MODELO DE PROPOSICION.

El ciudadano..... vecano de..... propietario de la casa número..... de la calle de..... ofrece la cantidad..... (en letras) pesetas por..... pluma de agua del repartidor (galería ó cañería) de..... para destinarla a los usos de dicha finca, sujetándose al pliego de condiciones de que se halla enterado.

Fecha y firma del proponente.

Y

—Loterías nacionales.—Administración general de la provincia de Barcelona.—Prospecto del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 13 de junio de 1873.—Ha de constar de 18,000 billetes, al precio de 60 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de seis pesetas la fracción ó décimo.

Los premios han de ser 925, importantes 810,000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

—Primeros.—1 de 160,000 pesetas.—1 de 80,000.—1 de 40,000.—2 de 10,000, 20,000.—20 de 3,000, 60,000.—450 de 600, 270,000.—450 de 400, 180,000.

Barcelona 4 junio de 1873.—El administrador general, Juan Sitjá.

CORREO NACIONAL.

Madrid 4 de junio.—De la «Correspondencia de España.»

En la sesión del CONGRESO de hoy, abierta á las dos bajo la presidencia del señor Orsés, el señor Perez Rubio pidió que se diera lectura de su dimisión, manifestando el presidente que se haría oportunamente.

Después de proclamar diputados á los individuos de las dos comisiones de actas y de leerse un dictamen proponiendo la aprobación de otras muchas, el señor don Angel Torres leyó el proyecto interior del nuevo reglamento, que quedó sobre la mesa.

El señor Casaldueño presentó algunos documentos relativos á una acta y se levantó la sesión á las tres.

—La comisión de actas estuvo noche reunida hasta las tres de la madrugada y ha continuado esta tarde. Mañana dará dictamen aprobatorio de unas 30 actas, número sacado para constituirse la Cámara.

—Han sido consideradas graves por la comisión de actas, aquellas que se refieren á diputados electos en provincias, donde eran vice-presidentes ó individuos de la comisión permanente de la diputación.

—Hasta ahora han sido declaradas graves siete actas, entre ellas las de Nules, Castropol, Guardia, primer distrito de Barcelona, Grecia y Castellón.

—El ministro de Hacienda está preparando varios é importantes proyectos de ley, para someterlos á la deliberación de las Cortes, luego que éstas se constituyan.

El Sr. Tutau, que ha hecho frente hasta el día á una situación tan difícil como la que atraviesa el Tesoro, quiere dejar á su sucesor, en la Asamblea de le confirma en su puesto, todos los trabajos preparados para poder dar una solución inmediata á la cuestión de Hacienda.

—La comisión de actas oirá esta noche á las nueve á los interesados en las de Elche, La Noya, Alcañesa, Peñaranda, Alexer, Tórnol, Porchens, Campillo, Tofalla, Alcañesa, Noya, Castellón, Cádiz, Belmonte, Girona, Torrelaguna, Castropol, Nules, Pezoblanco, Gorgal, Vera, Ciudad Real y un distrito de Barcelona.

—Mientras el diario republicano el «Pueblo» censura enérgicamente lo ocurrido al desfilarse las fuerzas republicanas por delante del Congreso, por la falta de respeto que había hacia el poder constituido, otro diario republicano, la «Justicia federal», dice que el desfile fué una manifestación solemnemente en favor de la República democrática federal.

—Es probable que mañana se lea el proyecto de nuevo reglamento de las Cortes.

—Entre los nombres más incidentes para ministros, se hallan los de los señores Palanca, Pedregal y Mafsonnave; pero insalvables en que todo es prematuro.

—Por el ministerio de la Gobernación se va á recurrir á los gobernadores de las provincias marítimas las disposiciones vigentes, declarando sucias y de observación las precedencias de varios puertos del extranjero.

—Una caza inglesa ha anunciado una proposición al ministro de Hacienda para la compra del museo de Pintura y Escultura de la nación. El señor Tutau, que creemos no se ha repuesto aun de la impresión que le causó la lectura de tal proposición, ha contestado que si bien la situación del Tesoro es precaria, no ha llegado aun el extremo de tener que proceder á la enajenación de los objetos artísticos que España posee y que tiene orgullo en conservar para estar siempre al nivel de los pueblos más cultos.

—La comisión permanente de actas ha elegido presidente al señor Mafsonnave y secretario al señor Gonzalez Alegre, y la auxiliar á los señores Pascual y Casas y Armentia respectivamente.

—La proposición, ya escrita, pidiendo que se declare que la forma de gobierno de la nación española sea la República democrática federal. La susciben los señores Carrasco y Romero, Torres (don A.), Adolfo la Rosa, Sanchez Yago, Galan, Lapizburu y Ramirez Duró, todos de distintas provincias.

—En la reunión que celebraron ayer tarde los diputados catalanes, acordaron nombrar una comisión, compuesta de los representantes señores Monturiol, Bas, Bobé y Canalejas, para que propongan las medidas cuya iniciativa tomarán en la Cámara estos diputados.

Dicha comisión se ha reunido hoy, siendo ponente el señor Canalejas, acordando varias importantes y patrióticas medidas para cesar con la insurrección carlista, medidas que mañana se someterán al examen de los diputados catalanes, y que aprobadas por ellos se propondrán á la Cámara.

—El señor Ceballos propone una reforma provisional de la enseñanza pública elemental, secundaria y de facultad. En esta se añadirán algunas asignaturas especiales.

—Ha sido concedida la estradición del presbítero señor Mantarola, á quien se procesa por falsificación y defraudación de caudales de Cruzada.

—Recuerda la «Epoca», ahora que tanto se habla de la creación del papel moneda, que en Santo Domingo dió por resultado su creación el valer una onza de oro seis mil duros en papel, tres mil un realen; dos mil un par de betas y ochenta un par de huevos.

—En la comisión de reglamento de las Cortes ha surgido la idea de que las actas deben ser examinadas por algun centro que no sean las mismas Cortes, pero que estas no sean al mismo tiempo juez y parte; pero se ha desistido por ahora de este propósito, por la dificultad que crearía la disición á que daría lugar.

—Anoche se aguardaban con impaciencia las noticias del Norte, por haber circulado el rumor de que el general Nouvilles habia manifestado en un telegrama de por la tarde que ya habia dado alcance á la facción.

El texto del telegrama que dió lugar á este rumor, fechado en Tolosa, dice así:

«Siguiendo la pista á la facción, acabo de llegar á esta y sigo en seguida en dirección á Lecumberri, adonde aquella se dirige. Est. y á corta distancia de ella.»

—Hemos recibido el correo de la Habana con noticias hasta el 15 de mayo último.

Las cartas y periódicos dan ya pormenores de la muerte del general insurrecto Agramonte y del efecto deplorable que para la manigua habia producido la pérdida de su caudillo.

La salud pública era satisfactoria en la mayor parte de la isla.

Las operaciones de guerra seguian sin interrupción.

—Se ha dicho, pero no lo creemos fundado, que en el caso de que el general Nouvilles deje el mando del ejército del Norte, las Cortes nombrarán comisiones de su sero que acompañaran el cuartel general y á los generales de división que operen en las provincias del Norte.

—Siqua la «Prensa» no solo han desembarcado fusiles los carlistas en Lequeitio, sino tambien algunas piezas de artillería.

—Un colega dice que ha salido de Madrid el hermano de Dorregeray en union de su facultativo para hacer la amputacion de un brazo al célebre cabecilla, el cual se cree que está en Francia.

—Las cartas de Puerto Rico dicen que el partido español sigue retraido, y viendo con dolor que se plantean allí reformas que pueden producir serios conflictos.

—Siguen publicándose diferentes candidaturas para ministros; lo cual prueba que hay divisiones en el seno de las Cortes, respecto á adjudicacion de carteras; pero entre todas las combinaciones que dan á luz los diarios de la situacion lo mismo que los de oposicion, domina la del señor Pi.

—La «República democrática» cree que el señor Figueras se propone observar una conducta neutral en las Cortes, para poder acudir en el momento oportuno á ser lezo de paz entre transigentes é intransigentes, formando un centro de ambas agrupaciones que le dará nuevamente el poder.

—La proposicion de ley declarando la incompatibilidad absoluta de todo cargo con el de diputado, cree un colega federal que deberá ser votada por unanimidad, porque no es de presumirse que haya un solo republicano que se atreva á rechazarlo que siempre formó parte del credo politico de su partido.

—Se ha dispuesto que correspondan á las diputaciones y ayuntamientos el nombramiento de alcaldes y empleados de las cárceles de partido y subalternas.

—Dentro de muy pocos dias llegaran á Madrid las actas de los diputados electos en Puerto-Rico.

—Dice se que una vez constituido el Congreso se proclamará la república federal por aclamacion.

—Siguen realizándose ó proyectándose reuniones de diputados por regiones ó provincias. Se intenta formar una agrupacion de los diputados llamados de las islas, es decir, de los de Puerto-Rico, Canarias y Baleares; pero es probable que estos diputados aumenten el número ya considerable de los del Norte y Noroeste de España, formando la verdadera mayoría del Parlamento.

—Las primeras proposiciones que se presentarán á las Cortes son las de la proclamacion de la República federal y de incompatibilidad absoluta. Esta se cree que sea votada por unanimidad y en la discusion de aquella se marcarán las divisiones de la Cámara.

—Asegúrase que la comision de actas se propone ser en extremo severa.

CORREO EXTRANJERO.

HENDAYA 4.—Desde las cuatro de la mañana que oimos descargas de fusilería y de cañon por la parte de S. Marcial. No se sabe si es que los carlistas se vean atacados, ó es que marchan contra Irun. A nadie se le permite entrar ni salir de esta última poblacion.

FROSINONE 4.—Aun es mas grave que ayer el estado de M. Ratzzi, y sus fuerzas disminuyen sensiblemente. Han llegado aquí muchas notabilidades y diputados.

PARIS 4.—Se asegura que el presidente ha recibido una carta muy cordial de Victor

Manuel recordándole en medio de sus felicitaciones, su gloriosa cooperación en la campaña de 1859. Aun no se ha despejado la actitud de Prusia, pues mientras el mariscal ha recibido ya á varios embajadores, aun no se le ha presentado M. de Arnim. Los asuntos del ministerio de la Guerra van á ser conducidos con mucha actividad, habiéndose nombrado hoy una comision de generales, para que estudien un sistema de fortificaciones para París.

Las correspondencias carlistas aseguran que Dorregaray ha dejado momentáneamente el mando, porque se le abrió una herida. Le ha reemplazado Elie. Las autoridades carlistas dan pasaportes de circulacion á razon de cinco pesetas cada uno.

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES

DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 5 de mayo, á las 8:10 noche.—El «Imparcial» dice que el coronel Combats, individuo de la Commune, ha pedido al gobierno español que le reconozca el grado que posee.

Es posible que la mesa de la Asamblea sufra alguna modificacion en la votacion definitiva.

El general Pieltain ha autorizado en Cuba la creacion de clubs republicanos, los cuales publicarán tres periódicos favorables á sus ideas.

Dice el «Imparcial» que se ha restablecido la tranquilidad en Linares.

Nada hay sobre carlistas.

Lóndres.—El «Standart» dice que el emperador de Rusia ha caido gravemente enfermo, suspendiéndose con este motivo las fiestas que se estaban celebrando para su recepcion.

Roma.—El señor Rattazzi se halla gravemente enfermo.

Madrid 5 de junio, á las 10:40 noche.—Continúan las combinaciones sobre la composicion del nuevo ministerio. La mayoría no ha formado opinion segura.

Los diputados por Navarra, Provincias Vascongadas y Baleares se han adherido al acuerdo tomado ayer por los diputados catalanes.

El representante de Francia ha pedido licencia, que se le ha concedido, para viajar fuera de España.

En breve aparecerá un decreto introduciendo importantes variaciones en la segunda enseñanza.

El cabecilla Segarra ha fusilado al alcalde y secretario de Arcal (Aragon.)

El señor Olave ha redactado una proposicion en que se pide que se disuelva el estado mayor del ejército, declarando incompatible el cargo de ministro de la guerra con la profesion militar, hasta la reorganizacion del ejército.

Ha sido sorprendido en Irún un destacamento de carabineros Créese que han sido fusilados.

Telégramas comerciales comunicados por los señores Canadell y Villavechia.

Liverpool, 5 de junio.—Ventas de algodón, 10,009 balas.—Mercado encalmado.

Havre, 5.—Ventas de algodón, 1,250 balas.—Sin variacion.

Nueva York, 4.—Algodón, 19 1/4.—Oro, 18 1/8.—Arribos, 17,000 balas en 5 dias.

ULTIMA HORA.

Viajeros llegados de Igualada este medio dia confirman que los soldados fueron incitados á la rebelion por personas que no pueden ni deben llamarse republicanos. Durante el dia de ayer continuaron los revoltosos en Igualada. Esta madrugada han salido en número de unos 800 dirigiéndose á Esparraguera, donde deben haberse encontrado con el brigadier Cabrinety y la columna salida de esta ciudad á primera hora de la mañana. Los muertos se hacen ascender á 8 entre oficiales y soldados y un paisano. Uno de los jefes fué muerto dentro de una de las casas de la poblacion.

Hay un capitán que tiene una pierna atravesada de un balazo. Gracias á la proteccion que encontraron los jefes en sus alojamientos pudieron salvarse de las manos de la soldadesca enfurecida.

Los revoltosos al salir de Igualada manifestaban sus propósitos de venir á Barcelona. Las compañías de Navarra continuaban en los cuarteles custodiando la poblacion.

Barcelona.—Redaccion y Administracion de LA IMPRENTA, Plaza Nacional, 7, bajo.

Imp. de Narciso Ramirez y C.^a